曙光路上幸福多

她从洪河岸边起步,一路向北走到安阳河畔。她没有中华路的宽敞,没有永繁街的繁华,没有仓巷街的古老,没有北大街的喧嚣,却清新风雅,让我对她情有独钟。她有一个美丽的名字——曙光路。曙光,破晓时分的阳光,光彩已现,温暖明亮,可以驱散阴霾,可以温暖生活,可以播撒希望。

曙光路不负曙光之名, 揽尽人间欣欣向荣。漫步曙光路, 无处不在的是这座城市的温馨味道。从早餐到晚餐, 这里应有尽有。每天清晨, 沐浴着曙光穿梭在曙光路上, 溢满

香气的早市上人头攒动,上演着一幕幕生活情景剧。人们满足地吃上一顿热气腾腾的早点,开启一天美好的工作和生活。这里有老北京涮肉、民俗菜馆、以实惠出名的东北菜、充满浪漫情调的特色餐馆以及独具风味的乡土小吃——扁粉菜、筲灌肠。如果你想品味正宗的安阳味道,在曙光路上随处可得。小酒馆里,酒香伴随着驻唱歌手的音乐,在夜色中释放心情,愈品愈浓。这里的美食有无数种打开方式,吸引着美食博主争先恐后前来打卡寻宝,是身处繁华地段却气质安逸的烟火聚集地,每来一次都能轻松拔高幸福指数。平凡而又安逸的烟火常态,藏在曙光路

的每一个角落里,写满这座城市的温度。

曙光路上有几处地方颇为有名,冠以曙光的还有曙光小区、曙光中学、曙光装潢大市场……这些都与古老而又久远的曙光息息相关,道路两侧关于"遇见最美安阳"的宣传图文讲述着这座城市的风华和魅力。一张张主张齐家睦邻的宣传画,提倡人们要传承孝道和弘扬社会主义核心价值观。一座座户外劳动者爱心驿站,成为曙光路服务户外作业群体的"歇脚地""加油站""暖心窝",环卫工人、快递员、送餐员等户外劳动者走进户外劳动者爱心驿站就可以喝点水,歇歇脚,吃点儿东西,为手机充电。

曙光路上有曙光,能够照亮跋涉者的心灵。曙光路与人民大道交叉口有茂密的树林,郁郁葱葱,整洁干净,是休闲散步、约会谈心的好去处。徜徉林中树下,细嗅四季花香,怎一个心旷神怡了得!

曙光路,路如其名,熠熠生辉。这里有你爱吃的美食,有你想见的人,更有你抹不掉的回忆。一条沧桑老街,一面繁华旗帜。生活的过程就是熬过一场黑夜再奖励一场黎明,而总有一些幸运的人,他们出生在曙光里,居住在曙光里,守着曙光路的旺盛生机,看到曙光,感受到希望和力量。



人面桃花相映红 □舞團建 摄

打碎的粗瓷碗

□朝 君

村西紧靠寨墙有个学校,据说从前是个和尚庙,我上小学时,已经没有庙的痕迹了。因为从小很柔弱,村里人都说我像个小闺女,但又没有女孩俊俏,便没有人夸赞,加上年龄小、个子矮,自然成了班里的受气包,男孩欺负,女孩也跟着起哄。

1974年,我9岁,上四年级。看着一个个同学都加入了"红小兵",我便动了心思。因为软弱,和我玩的同学不多,也没人同我

参谋意见,我只好自己想点子。那年月,时兴学雷锋,做无名英雄,我就想从这儿找突破口。教室讲台上有一个红色的瓷水缸,每天都由班上的大个子学生打水供同学们喝。一天中午,我早早吃过饭,独自一人来到学校,跑到前院菜园里的轱辘井旁打水。井绳上系着一个打水的桶,我力气小,又是第一次打水,水桶摆不倒,费了好大力气力打上来半桶水。我提着半桶水来到教室的瓷缸前,立起双脚,把水倒进缸里。就这样,反反复复不知多少趟,我累得两眼直冒金

星,没想到倒最后半桶水时竟将旁边用来喝

水的粗瓷碗打碎了。 瓷碗虽小,可那是公共财产呀,无名英雄没有当上,我反倒挨了老师一顿批评,"红小兵"也自然泡了汤。事后,我为了挽回败局,从家里拿钱买了一个同样的粗瓷碗,偷偷地放到讲台上。这次我没准备做无名英雄。可是当老师问:"是你赔的碗吗?"我竟然吞吞吐吐说不出一个字。没想到这时,后面一个高个子女生站起来说是她买的,老师和同学们的目光顿时都投向了她,我也回头 看看,她很镇静,我的脸却红了。下课后,我想找她说说这件事,可是好几次她都不理我。后来,我们便视各自为路人。

这件事给我幼小的心灵留下阴影,从小学到中学,直到大学毕业,我都不能忘记。

前几年,在回老家的路上,车启动不了了,我正在推车,这时一名妇女过来帮忙。车启动后,我才认出是当年那个说谎的女生,她和我说话没有一点愧色,从这位地道而诚实的农村妇女脸上,再也找不到虚假的痕迹了。

二月赏花

□李合吉

二月下旬,午后的阳光有点像夏天的感觉,有的年轻人已穿上短袖,秀出了自己的臂膀,暖暖的春风拂过人们的身心,有一种春风荡漾的神气感。

道路两侧的白杨树昂首挺立,昨日枯枝秃叶的苍白已焕发了青春,那一拃多长的杨絮像一条条大青虫,紧紧地咬住杨枝,在空中打着秋千,一副悠闲自得的样子。柳树已捷足先登,早早地穿上了绿色的衣裙,像夏天的美女青丝飘逸、曼妙多姿。相比之下,老槐树显得一副老成的样子,对杨柳这种幼稚的样子不屑一顾。它像一位老者,皮肤粗糙,光秃秃的头上还留有几串干瘪的槐豆角,不为春心所动,可能在想,再等等吧,现在出芽还有点早,有点畏首畏尾的样子。

这几年,人们走南闯北干事创业,在异地创业发展者有了钱就在当地安家落户,生活像花一样幸福。花草树木也随着开放的大潮去寻找发展的空间,实现自己的生存价

值。红叶李、樱花、丁香等一些南方花树跨长江、过黄河,远"嫁"四季分明的中原,在这里生根开花,让我们对这些花草树木有了新的认识,犹如结交了一批新朋友。我们不用出去旅游,也能欣赏到各种花的芳容。

这几天,各种花竞相开放,争奇斗艳。红叶李的红叶还没露头,已花开满冠,白花红蕊的花朵,一枝枝、一串串,你挨着我,我挤着你,把花的美丽面向阳光,把花的芳香洒满大地。它的每一根枝条都像向上伸展的手臂,托起一簇簇花朵绽放的美丽。你看这两棵红叶李,像恋人一样亲吻在一起,不离不弃。树下一对恋人穿着红色情侣装,正在摄影师的镜头下摆弄着各种姿势,留下色斑。更耀眼的是那一片梅林,粉红色的花朵远看像一个硕大的粉红绣球,朵朵红花层层叠叠,看似有规律地排列着,又像是相拥在一起。梅林里有男有女,有老有少,都拿着手机在拍照。我也陶醉在这粉红色的花海里自拍了一张,倍感心情愉悦。

有两棵姊妹树,花蕾布满枝头,一棵树

上是粉色花蕾,一棵树上是白色花蕾,一簇 一簇的,它们就是紫丁香和白丁香。还有两 棵姊妹树,它们是白玉兰和红玉兰。红玉兰 满面春风,花枝招展,白玉兰也不逊色,都让 人仰视和刮目相看。樱花也是引人注目的, 有红白之分。在这里,我看到了白樱花,花 开五瓣,白花黄蕊,雅致可心。在欣赏它的 时候,我有幸看到低枝上的花蕊里趴着一只 蝴蝶,一动不动地埋头吮着花蕊。按说它应 该是很敏感的,然而,我离它尺把远拍照,它 都一动不动。当我拍完照离开时,它还沉醉 在那个花房里。在五颜六色的花朵中,连翘 花如金子般闪耀。它虽然晚于迎春花,但有 一种后来者居上的气势。在这百米长的连 翘花廊左右两侧,连翘花竞相开放,走在这 长廊里,犹如走在黄金大道中间,有一种雍 容华贵的美感。紫荆花的花蕾如麦粒般大 小,粉红颜色,在枝条上有规则地分布着,每 隔一段就有一圈花蕾相拥,一人多高、指头 粗细的枝条好像戏台上武将扬起的一条条 马鞭,红缨飘动。红色的海棠花还处于试开

期,一簇簇的殷红花蕾挂满了枝枝杈杈,像一个个红色的耳坠,把海棠树的脸面装饰起来,偶有几朵红花初绽,犹如鬓发上的插花。这种羞答答的海棠花,给人以美的遐想。

走在阡陌之上,一朵朵不起眼的小花 好像在给我打招呼。紫花地丁一朵朵、一 片片, 朵朵相拥, 片片相连, 紫罗兰色的 花朵虽然不起眼,但颜色别具一格,像蓝 色小精灵般有灵性,不得不让我弯腰仔细 观赏。黄色的蒲公英花东一朵西一朵,有 的激情绽放,有的刚刚睁开眼睛,欢迎着 我这既陌生又熟悉的客人。抬眼望去,那 一块金色的油菜花田像一块大磁石, 吸引 着我来到了它的面前。盛开的油菜花亮得 耀眼,下面的叶子碧绿似海,可谓花的海 洋。阳光下, 朵朵小花竞相开放, 散发着 浓郁的清香,招来了无数蜜蜂和蝴蝶。它 们正在这里举办一场春季演唱会, 蝴蝶翩 翩起舞,蜜蜂激情歌唱,共同唱响那支动 听的歌曲《在希望的田野上》。

南太行 旗帜与航标

□徐慧根

是擎起北中国的脊梁,是庇护莽莽中原的大

八百里太行,是刚烈的,也是柔润的。

一颗硕大的太阳罩在巍巍太行余脉林虑山高

耸的头顶,怎么能不干呢? 早!炙烤着林县,县志的每一页都呼呼地吐

着热气,刮着干风。 大旱! 连旱! 凶旱! 抗旱! 在旱魔肆虐中,

生命岂能鲜活? 劈开修渠,为林县造一条血管。当年县委书

记杨贵与县长李贵,一声号召如猎猎长风,林县人 誓做当代愚公! 举一杆人定胜天的大旗,布排山河,叫板山石。父子相随,夫妻相伴,背上全部家当,毅然逶

造前行。开山修渠的林县人,把不屈不挠的斗志 按进了一山的顽石…… 再顽固坚硬的石头也拗不过林县人的坚定和

何。 白天开山凿石,晚上仰望星辰。

3.7万人的建设大军,饱蘸热血和汗水,一

每一钎一块块石头,一筐一车一步步热汗…… 在修建水渠的前沿挥笔书写惊泣鬼神的人间史 诗。

10年,前后30多万人投身其中,削平山头1250座,凿通隧洞211个,架设渡槽152个,修建沿渠建筑物12408座。2225万立方米的土石,足够再修一座大型长城啊!

63岁的老人在天堂微笑,17岁的少年在每一个年轻人的目光中重生,顺流而来的漳河水在林县人民的眼眶里滚滚而下。81个忘我而殇在天的英灵,隐藏在干涸的禾苗根部痛饮甘霖,追着树梢的风仰天长笑。

清渠如许,活水泽被。

当年的林县人,在南太行林虑山用这条血脉, 润泽一代又一代生命,绽放一簇又一簇花朵,喷薄 一轮又一轮日出。

几百年的梦想啊!林县人用55万人心为荷叶,裹成了"世界奇迹"这个大粽! 几十万个白天和黑夜,吸天地之灵气,纳日月

之精华,梦想终于成真。 红旗渠——镌刻了水韵汤汤的一个崭新的林

N! 早魔低首,万众欢腾,漳河奔流,山川锦绣。

而今,已经叫作林州的林县钟灵毓秀,清澈渠 水映出漫山红晕,闪烁芬芳。

水映出漫山红军, 闪烁芬芳。 在民族奋进途中, 是旗帜, 是航标, 是新征途 上坚不可摧的力量, 与日月同辉。

母爱如水

□李佳锌

你可曾见过小溪?它温柔明媚,清亮娟秀,淙淙不息。你可曾见过河流?它浩浩荡荡,绵延不绝,滋润着大地。你可曾见过大海?它胸怀坦荡,涵养深厚,波澜不惊。母亲的爱像小溪、像河流、像大海,有时如涓涓细流,有时奔腾不息。

记得小时候,母亲忙完一天的工作,晚上总会给我讲故事,从幼儿画报到童话,从《鲁滨逊漂流记》到《西游记》,一个个故事伴我人眠。有时候书里的故事太吸引人,我便要求妈妈重讲,一遍又一遍,直到小小的我能把故事完整地叙述下来。母亲每天晚上坚持不懈的阅读,如深涧里的小溪流,把我引上了阅读的道路。书里有很多有趣的故事,《三体》带我进入了科幻世界,而《时间简史》引导我进入了外层空间的奇异领域。

到了初中,为了中考体育考试顺利达标,考前的寒暑假,我和几个要好的同学一起晨跑,每天5时30分起床,跑一个小时结束。一开始,五六个人的小队伍热热闹闹,而且不断壮大,大家兴致勃勃,边跑边聊,相互激励监督,我们都为自己的勤奋和努力而高兴。可半个月后,今天少一个,明天又少一个,小伙伴们开始热度减退。也难怪,有的同学想趁着上高中前的寒暑假去外地玩几天,情有可原。可有一天竟然只剩我一个人去晨跑,我便泄了气,不愿一个人孤单地跑下去。"别放弃,我陪你一起跑。"妈妈的鼓励如一路向东奔腾的河流,给了我无尽的力量。她陪着我走向锻炼的跑道,更陪着我走向人生的赛道。和煦的阳光照到我和妈妈身上,我们都散发着金子般的光芒。

高中生活开始了,一直没有住校的我极不适应。学习压力比初中时增加了很多,加上用餐时间紧张,胃口变差,我明显消瘦。妈妈看在眼里,疼在心里,于是在我们搬入新校区后,为了方便照顾我,妈妈不顾我的反对,决定去学校当生活老师。她每天5时起床,晚上11时30分休息,这中间要打扫卫生,还要巡查寝室,一日三餐提前到餐厅为我打好饭菜,让我能够吃得可口一些,腾出时间专注于学习。妈妈日复一日地辛苦工作,那默默付出的爱就如我身后的星辰大海,托举着我学海的小舟驰向理想的彼岸。

在送我上学的时候,便是我最幸福的时刻。坐在电动车后座上,我将头靠在妈妈的背上,再甜甜地睡那么一小会儿。妈妈稳稳地骑着车,我睡着,这个时候,妈妈便成了一座为我遮风挡雨的大山。

古语说:"上善若水。"那溪,那河,那海,就像母亲的爱,点点滴滴,滋养着我的生命,给予我动

平平淡淡的日子里,点点滴滴的小事中,流露着淡淡而温暖的亲情。